

Секция «Социология»

Социологическая экспертиза социальных программ в сфере здравоохранения

Дмитриченко Марина Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: DIY_730@mail.ru

Государственные социальные программы являются одним из главных инструментов решения социальных проблем в современном российском обществе. Социальные программы имеют главным образом практическое значение, большинство социальных преобразований в нашей стране осуществляются на основе определенных программ: социально-экономических, политических, образовательных и других. Не составляют исключение и программы в сфере здравоохранения.

Система здравоохранения в Российской Федерации, сложившаяся после распада СССР, на данный момент имеет большое количество проблем, которые могут быть решены только с помощью хорошо продуманных и обоснованных программ, ведь изменения в этой области сказываются на качестве жизни населения в целом. Именно поэтому, с 1 января 2006 года стартовал национальный проект «Здоровье». Основная задача проекта - улучшение ситуации в здравоохранении и создание условий для его последующей модернизации. Большое количество социальных программ реализуется на федеральном уровне - Министерством здравоохранения и социального развития РФ, а также на региональном и муниципальном уровнях. Очень часто разработка и реализация данных программ происходит совместно с некоммерческими фондами содействия национальным проектам в области общественного здравоохранения. Однако, необходимость решения социальных проблем методом социального программирования сталкивается с большим количеством трудностей, таких как сложность в разработке и соответствии текущему положению дел в той или иной ситуации, в оценке реального воздействия программы, ее эффективности, изучения недостатков.

Именно поэтому сейчас, в практике социального управления, все чаще встает вопрос о необходимости внедрения механизма социологической экспертизы как в целом в систему социальной политики, так и в сферу здравоохранения. Социологическая экспертиза заключается, прежде всего, в мониторинге и оценке социальных программ, использовании для этого различных прикладных социологических методов, таких как опрос, интервью, метод экспертных оценок, контент-анализ, метод фокус-групп и других качественных и количественных методов. Выбор таких методов связан со спецификой каждой конкретной программы, зависит от ее целей, задач, планируемых показателей. Стоит особо отметить, что для оценки программ в сфере здоровья, недостаточно данных медицинской статистики, так как использование социологических методов позволяет измерить субъективный фактор: знания, установки, изменение поведения реципиентов программ, т.е. все то, что способствует изменению состояния здоровья населения, но не может быть зафиксировано в статистических данных.

Автор исходит из положения о том, что социология должна выполнять роль не только инструмента изучения общественного мнения по отношению к органам государ-

Конференция «Ломоносов 2012»

ственной власти, но и превратиться в важнейшую составляющую в системе выработки, принятия, реализации и оценки управленческих решений, государственных программ в системе здравоохранения, ориентироваться на социальную практику, корректировку повседневной социальной жизни, поведения социальных групп, структур и процессов в обществе и государстве.

В практике государственного управления в нашей стране, социологическая экспертиза – явление новое, не достаточно разработанное и изученное, но существует несколько примеров практического проведения такой экспертизы социальных программ в сфере здравоохранения. Данная работа обосновывает необходимость и значимость социологической экспертизы таких программ, обобщает и систематизирует имеющийся опыт, а также направлена на изучение методики проведения социологической экспертизы и выработки конкретных рекомендаций для ее проведения.

Литература

1. Черкашина Т.Ю Оценка социальных проектов и программ: учеб.-метод.пособие/ Новосиб.гос.ун-т. Новосибирск, 2009
2. Здоровье населения и национальные реформы: социально-антропологический анализ / под ред. В.Н.Ярской. М.:Вариант, ЦСПГИ, 2011.
3. Мониторинг социальных программ: практические примеры/ Александрова А.Л., Беляков И.В., Никонова Л.С., Чагин К.Г., - М.:фонд «Институт экономики города»,2005
4. Соколова Г.Н. Социологическая экспертиза как необходимый компонент государственной социальной политики в РБ // Социология (РБ). – 2004. – 4.
5. Медик В.А., Осипов А.М. Общественное здоровье и здравоохранение: медико-социологический анализ. – М.: РИОР; ИНФРА , 2012.
6. Аверин Ю.П, Дмитриева Е.В, Волкова О.И. Социологические исследования: место и роль в коммуникативных компаниях, методология и методика проведения. М.: Центр, 2006.